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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) x2 − 8x− 21 = 0 દ્રીઘાત સમીકરણનાે ઉકેલ સૂત્રની રીતે મેળવાે.
(A) 4−

√
37અને 4−

√
37

(C) −4 +
√
37અને −4−

√
37

(B) 4 +
√
37અને 4 +

√
37

(D) 4 +
√
37અને 4−

√
37

(2) અાપેલ અાકૃ̌તમાં બે ̌ત્રકાેણ બાબાબા પ્રમેય મુજબ સમરૂપ છે. અને
અ̊હયાં OQ = ORઅાપેલ છે. તાે બંને ̌ત્રકાેણને સમાન સા̏બત કરવા
માટે નીચે પૈકી કઈ શરત પયાર્ʎ છે ?

(A) ∠P = ∠S
(C) OP = OS

(B) ∠Q = ∠R
(D) PQ = SR

(3) અેક ટે્રન અેકધારી ઝડપે 360 ̊કમી અંતર કાપે છે. જાે ટે્રનની ઝડપ 5
̊કમી/કલાક વધારીઅે, તાે તેટલું જ અંતર કાપવા માટે 48 ̋મ̎નટ અાેછી
લાગી હાેત. ટે્રનની મૂળ ઝડપ શાેધાે. (̊કમી/કલાક માં)
(A) 54

(C) 50

(B) 45

(D) 55
(4) ∆MNP, માંMX મɩગા છે. જાેMN2 +MP 2 = 50અને

MX = 3, હાેય, તાે NP = . . . . . . . . .

(A) 8

(C) 32

(B) 16

(D) 4
(5) નીચેનાં ̊દ્વઘાત સમીકરણાેનાં બીજ વાસ્ત̌વક અને સમાન હાેય, તાે અજ્ઞાત

k ની ̊ક̧મત શાેધાે : kx2 − 2
√
5x+ 4 = 0

(A) 5
4

(C) 4
1

(B) 15
3

(D) 10
3

(6) જાે સમીકરણની જાેડ 3x+ ky − 9 = 0અને x+ 2y − 3 = 0 ને
અનંત ઉકેલ છે તાે k = . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) −2

(C) 6

(B) 2

(D) −6

(7) p(x) = x2 − 9 ના શુʇાેનાે સંȔા . . . થાય.
(A) 2

(C) 4

(B) 3

(D) 9
(8) ∆ABC અને∆PQR ની સંગતતા ABC ↔ PQR સમરૂપતા છે. જાે

AB : PQ = 3 : 4અને∆PQR ની પ̊ર̋મ̌ત 24, હાેય તાે∆ABC ની
પ̊ર̋મ̌ત શાેધાે:
(A) 15

(C) 20

(B) 18

(D) 25
(9) અાશાની હાલની ઉંમર (વષર્માં) તેની પુત્રી ̎નશાની ઉંમરના વગર્ કરતાં 2

વધારે છે. Ȱારે ̎નશા તેની માતાની હાલની ઉંમર જટેલી થાય, ɓારે
અાશાની ઉંમર, ̎નશાની હાલની ઉંમરના 10 ગણા કરતાં અેક વષર્ અાેછી
હાેય, તાે અાશા અને ̎નશા, બંનેની હાલની ઉંમર શાેધાે.(વષર્માં)
(A) 4, 27

(C) 6, 28

(B) 9, 22

(D) 5, 27

(10) સમાંતર શ્રેણીનું પ્રથમ પદ . . . વડે દશાર્વાય છે .
(A) d

(C) l

(B) a

(D) n

(11) x2 + 7x+ 12 નાં શૂʇાેનાે સરવાળાે ........ છે.
(A) 7

(C) 12

(B) −7

(D) −12

(12) અેક સમાંતર શ્રેણીનું પ્રથમ પદ 10અને 10 મું પદ 100 છે. અા શ્રેણીનાં
પ્રથમ 10 પદાેનાે સરવાળાે ........... થાય.
(A) 500

(C) 5000

(B) 5500

(D) 550

(13) ∆ABC માંm∠B = 90અને BM વેધ છે. જાે AM = 12અને
CM = 3, હાેય, તાે BM = . . . . . . . . .

(A) 36

(C) 7.5

(B) 6

(D) 9

(14) . . . . અે દ્રીઘાત સમીકરણ નથી.
(A) x(3x+ 7) = (x+ 1)(x− 1)

(B) x2 − 2x+ 1 = 0

(C) 2x(3x− 5) + 1 = 3x(2x+ 5) + 3

(D) 4− 3x− 2x2 = 0

(15) જાે નીચે અાપેલાં સમીકરણાેનાે R માં ઉકેલ હાેય, તાે તે ˖ાપક સુત્રની
મદદથી મેળવાે : 2y2 + 5y − 3 = 0.
(A) 1

2 અને −3

(C) 1
2 અને 12

(B) 1
7 અને 9

(D) 3
2 અને 6

(16)
√

7 + 2
√
5 = ............

(A) ̊દ્વપદી કરણી તરીકે અિસ્તɖ
નથી.

(C)
√
6− 1

(B)
√
6 + 1

(D)
√
7 +

√
5

(17) દ્રીઅંકી સંȔા કે જનેાે અેકમ નાે અંક xઅને દશાંશનાે અંક y હાેય તાે તે
સંȔા . . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) 10x+ y

(C) 10(x+ y)

(B) x+ y

(D) 10y + x

(18) બે અંકાેની અેક સંȔાના અંકાેનાે ગુણાકાર 14 છે. તેમના અંકાેના ˹ાને
અદલબદલ કરવાથી બનતી નવી સંȔા મૂળ સંȔાથી 45 જટેલી વધુ થાય
છે, તાે તે મૂળ સંȔા શાેધાે.
(A) 11

(C) 32

(B) 13

(D) 27

(19) દ્રીઘાત બહુપદી p(x) = x2 + 3x+ 2 માં શૂʇનાે સરવાળાે ...........થાય.
(A) 2

(C) 3

(B) −2

(D) −3

(20) ∆PQR માંm∠Q = 90અને T અે PR નું મɩ̏બ̧દુ છે. જાે PQ = 6

અને QR = 8, હાેય, તાે QT = . . . . . .

(A) 12

(C) 10

(B) 9

(D) 5
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(21) ...........અે સમાંતર શ્રેણી છે.
(A) 3, 3, 3, 3, . . .

(C) 5, 15, 25, 35, . . .

(B) 2, 22, 222, 2222, . . .

(D) 4,−4, 4,−4, . . .

(22) નીચેનાં સમીકરણને વાસ્ત̌વક બીજ છે કે ન̊હ તે જણાવાે. જાે વાસ્ત̌વક
બીજનું અિસ્તɖ હાેય, તાે તે શાેધાે :
x2 + 5

√
5x− 70 = 0

(A) 3
√
5− 5

√
7

(C) 2
√
5− 7

√
5

(B) 2
√
3− 7

√
3

(D) 2
√
7− 7

√
7

(23) ∆ABC માંm∠B = 90.જાે a = 16અને c = 12, હાેય, તાે
b = . . . . . . . . .
(A) 8

(C) 20

(B) 18

(D) 28
(24) સમાંતર શ્રેણી 2,−2,−6,−10, . . . નું 20th મુ પદ મેળવાે.

(A) −74

(C) 22

(B) 20

(D) 74
(25) અાપેલ પૈકી કઈ જાેડઅે કાટકાેણ ̌ત્રકાેણની જાેડ દશર્વાતી નથી.

(A) 5, 12, 13

(C) 7, 24, 25

(B) 3, 4, 5

(D) 8, 24, 26
(26) p(x) = x2 + 6x+ 9 નાે શૂʇ . . . છે.

(A) 3

(C) 3અને −3

(B) −3

(D) 9
(27) ∆PQRઅને∆XY Z ની સંગતતા PQR ↔XY Z સમરૂપતા છે. જાે

∆ PQR ની પ̊ર̋મ̌ત 24 હાેય, તાે∆XY Z ની પ̊ર̋મ̌ત 60 છે. જાે
PR = 10, હાેયXZ શાેધાે.
(A) 25

(C) 35

(B) 30

(D) 40
(28) ∆ABC અને∆PQR માં ∠A ∼= ∠P અને ∠B ∼= ∠R. છે, તાે તે

̌ત્રકાેણાેની સંગતતા ABC ↔ . . . . . . . . . સમરૂપતા છે.
(A) PRQ

(C) RPQ

(B) PQR

(D) RQP

(29) સમીકરણનાે જાેડ a1x+ b1y + c1 = 0અને a2x+ b2y + c2 = 0 ને
અનʇ ઉકેલ હાેય તાે ............થાય.
(A) a1b2 ̸= a2b1

(C) b1c2 = c1b2

(B) a1b2 = b1a2

(D) c1a2 = a1c2

(30) x+ y − 1 = 0 તથા 2x+ 2y − 2 = 0 નાે ઉકેલ .............. છે.
(A) {(1, 0)}

(C) અનંત ગણ

(B) {(0, 1)}

(D) ખાલી ગણ
(31) જાે x+ 1અે ax3 + x2 − 2x+ 4a− 9 નાે અેક અવયવ હાેય, તાે a ની

̊ક̧મત શાેધાે.
(A) −1

(C) −2

(B) 0

(D) 2
(32) ઘનનું મૂː મેળ˖ા ̏સવાય (21)3 + (15)3 + (−36)3 ની ̊ક̧મત મેળવાે.

(A) 61280

(C) 65041

(B) −34020

(D) −53120

(33) નીચેના અાપેલ બહુપદી માં જાે x− 1અે p(x) નાે અેક અવયવ હાેય તાે k
ની ̊ક̧મત શાેધાે : p(x) = x2 + x+ k.
(A) 0

(C) 2

(B) 3

(D) −2

(34) શેષ પ્રમેયના ઉપયાેગથી x3 + x2 − 26x+ 24 ના નીચેના ભાજક વડે
ભાગાકાર કરતાં મળતી શેષ શાેધાે
x+ 6

(A) 12

(C) 0

(B) 8

(D) 3

(35) જાે (a, b)અને (b, a)અેક જ ̏બ̧દુ દશાર્વતા હાેય, તાે ........ શȁ છે.
(A) a = 2, b = −2

(C) a = −2, b = 2

(B) a = −2, b = −2

(D) a = 2, b = 1
2

(36) ̊કમત મેળવાે.
205× 195

(A) 39758

(C) 48974

(B) 39975

(D) 93541

(37) અાકૃ̌તમાં P ના યામ ....... છે.

(A) (−4, 2)

(C) (2,−4)

(B) (4,−2)

(D) (−2, 4)

(38) સુરેખ સમીકરણ 2x− 5y = 7 ને...........
(A) અનʇ ઉકેલ

(C) ઉકેલ નથી

(B) બે ઉકેલ

(D) અનંત ઉકેલ

(39) 4x4 + 0x3 + 0x5 + 5x+ 7 બહુપદીની ઘાત .......... છે.
(A) 7

(C) 5

(B) 3

(D) 4

(40) 2
√
3 +

√
3=...........

(A) 2
√
6

(C) 3
√
3

(B) 6

(D) 4
√
6

. . . . . . . . . . Mathematics - Section B (MCQ) . . . . . . . . . .

(41) બહુપદી x3 + 3x2 + 3x+ 1 નાે x+ 1 ભાજક વડે ભાગાકાર કરાે અને
શેષ શાેધાે.
(A) 0

(C) 8

(B) 3

(D) 2

(42) જાે x ની બધી ̊ક̧મતાે માટે x2 + kx+ 6 = (x+ 2)(x+ 3), તાે k ની
̊ક̧મત ...........
(A) 5

(C) −1

(B) 1

(D) 3

(43) A(3,−8)અને B(3, 5) ને જાેડતી રેખા x -અક્ષને ̏બ̧દુ .........માં છે.
(A) (0, 3)

(C) (−8, 0)

(B) (0, 5)

(D) (3, 0)

(44) નીચેની સંȔાઅાેના છેદનું સંમેયીકરણ કરી સાદંુ રૂપ અાપાે :
2+

√
3

2−
√
3

(A) 2 + 9
√
2

(C) 7 + 5
√
3

(B) 9 + 4
√
3

(D) 7 + 4
√
3

(45) પ્રɓેક ̌વધાન સાચું બને અે રીતે નીચેના ̌વધાનાેમાં ખાલી જગ્યા પૂરાે
(ફǷઅં̌તમ જવાબ)
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√
2 ·

√
3 ·

√
6 = . . . . . . .

(A) 6

(C) 4

(B) 8

(D) 15

(46) x−અક્ષ પરનાં બધાં ̏બ̧દુ માટે કાે̊ટ ..........છે.
(A) 0

(C) 1

(B) કાેઈ પણ સંȔા

(D) 2

(47) p(x) = x3 − 3x2 + 7x− 5 નાે અેક અવયવ ......... છે.
(A) x− 3

(C) x− 5

(B) x+ 1

(D) x− 1

(48) ̏બ̧દુ (−3, 5) .......... અાવેલું છે.
(A) પ્રથમ ચરણમાં

(C) ત્રીજા ચરણમાં

(B) બીજા ચરણમાં

(D) ચાેથા ચરણમાં

(49) જાે બે ̏બ̧દુઅાેના યામ P (−2, 3)અને Q(−3, 5) હાેય તાે (P નાે કાે̊ટ)
-(Q નાે કાે̊ટ) =........... છે.
(A) −5

(C) −2

(B) −1

(D) 1

(50) નીચેનામાં a ની ̊ક̧મત શાેધાે :
5+2

√
3

7+4
√
3
= a− 6

√
3

(A) 11

(C) 12

(B) −11

(D) 13

(51) સાદંુ રૂપ અાપાે :
7
√
3√

10+
√
3
− 2

√
5√

6+
√
5
− 3

√
2√

15+3
√
2

(A) 10

(C) −1

(B) 0

(D) 1

(52) દરેક સંમેય સંȔા ...... છે.
(A) અે પ્રાકૃ̌તક સંȔા

(C) અે પૂણાર્ક

(B) અે વાસ્ત̌વક સંȔા

(D) અે પૂણર્ સંȔા

(53) 16x2 − 24x+ 9 ને 4x− 3, વડે ભાગતાં મળતી શેષ શાેધાે.
(A) −1

(C) 2

(B) 0

(D) 4

(54) નીચેના અાપેલ બહુપદી માં જાે x− 1અે p(x) નાે અેક અવયવ હાેય તાે k
ની ̊ક̧મત શાેધાે : p(x) = kx2 −

√
2x+ 1

(A) −
√
2 + 1

(C)
√
2 + 1

(B)
√
2− 1

(D) −
√
2− 1

(55) બહુપદી 5x2 − 7x− 11 નાે ઘાત ........ છે.
(A) 2

(C) 6

(B) 4

(D) 8

(56) 2x− 1અે 8x4 + 4x3 − 16x2 + 10x+m નાે અેક અવયવ તાેm ની
̊ક̧મત શાેધાે.
(A) 2

(C) −1

(B) −2

(D) − 1
2

(57) બહુપદી x3 + 3x2 + 3x+ 1 નાે x ભાજક વડે ભાગાકાર કરાે અને શેષ
શાેધાે.
(A) 5

(C) 1

(B) 4

(D) 0

(58) નીચે અાપેલ બહુપદીઅાેમાં x2 નાે સહગુણક લખાે
4 + 7x+ 3x2

(A) 11

(C) 3

(B) 6

(D) 1

(59)
√
32+

√
48√

8+
√
12

=..........
(A) 8

(C) 4

(B)
√
2

(D) 2
(60) x = 2y + 6 હાેય, તાે x3 − 8y3 − 36xy − 216 ની ̊ક̧મત શાેધાે.

(A) 1

(C) 3

(B) 0

(D) 4

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) નીચેનામાંથી કઈ ધાતુ મુǷ̃રૂપમાં મળે છે?
(A) Fe

(C) Au

(B) Al

(D) Ca

(62) માેંના અંદરના ભાગની pH કેટલી હાેય ɓારે દાંતનું ક્ષયન થાય છે?
(A) 6.5થી અાેછી

(C) 5.5થી અાેછી

(B) 7.3થી વધું

(D) 5.8થી વધું
(63) બેયર પદ્ધ̌તથી કેટલા ટકા શુદ્ધ અેːુ̋મના મળે છે?

(A) 99%

(C) 99.5%

(B) 100%

(D) 95.5%
(64) કાબર્ન તɖ નીચેના પૈકી કાેની સાથે પ્ર̊ક્રયા અાપતું નથી?

(A) ડાયȂાેરીન વાયુ

(C) ડાયહાઈડ્રાેજન વાયુ

(B) ડાયઅાૅȊીજન વાયુ

(D) મંદ હાઇડ્રાેȂાે̊રક અૅ̏સડ
(65) ધુમાયન સલ્ʜુ̊રક અૅ̏સડનું અણુંસૂત્ર ȁું છે?

(A) H2SO3

(C) H2Cr2O7

(B) H2S2O7

(D) H3PO4

(66) નીચેના પૈકી ȁું દ્રાવણ બે̎ઝક છે ?
(A) [H3O

+] = 10−5 M

(C) [H3O
+] = 10−7 M

(B) [H3O
+] = 10−12 M

(D) [H3O
+] = 10−4 M

(67) કૅ̗˓યમ ̏સ̎લકેટનું રસાય̑ણક સૂત્રȁું છે ?
(A) CaSiO3

(C) Na2SiO3

(B) CaSiO2

(D) CaCO3

(68) ખાવાના સાેડા (baking powder)નાે અેક ઘટક સાે̊ડયમ હાઇડ્રાૅજન
કાબા̮નેટ છે, બીજાે ઘટક છે.
(A) હાઇડ્રાેȂાે̊રક અૅ̏સડ

(C) અેસે̊ટક અૅ̏સડ

(B) સલ્ʜુ̊રક અૅ̏સડ

(D) ટાટર્̊રક અૅ̏સડ
(69) ઘન કૅિલ્શયમ અાૅȊાઇડ પાણી સાથે તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરી કૅિલ્શયમ

હાઇડ્રાૅȊાઇડ બનાવે છે અને સાથે-સાથે ઉ˫ા મુǷ કરે છે. અા પ્ર̊ક્રયા
ચૂનાનું ફાેડવું તરીકે અાેળખાય છે. કૅિલ્શયમ હાઇડ્રાૅȊાઇડ પાણીમાં
અાેગળીને દ્રાવણ બનાવે છે જે ચૂનાનું પાણી કહેવાય છે. નીચેના પૈકી કયું
(ȁાં) ̌વધાન ચૂનાનું ફાેડવું અને દ્રાવણ બનવાની પ્ર̊ક્રયા માટે સાચું
(સાચા) છે ?
(i) તે અેક ઉ˫ાશાેષક પ્ર̊ક્રયા છે.
(ii) તે અેક ઉ˫ાક્ષેપક પ્ર̊ક્રયા છે.
(iii) મળતા દ્રાવણની pH સાત કરતાં વધારે હશે.
(iv) મળતા દ્રાવણની pH સાત કરતાં અાેછી હશે.
(A) (ii)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (i)અને (ii)

(D) (iii)અને (iv)
(70) અાયનર્ની ખનીજ ̊હમેટાઈટનું અણુંસૂત્ર ȁું છે?

(A) Fe3O4

(C) Fe2O3

(B) FeCO3

(D) FeS2

(71) ઈથાઈલ અે̏સટેટમાં ȁાે ̊ક્રયાશીલ સમૂહ છે?
(A) કીટાેન

(C) અે˵ર

(B) કાબા̮̙Ȋલ

(D) હેલાઈડ
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(72) નીચેના પૈકી કઈ જાેડ ̌વ˹ાપન પ્ર̊ક્રયાઅાે અાપે છે ?
(A) NaCl દ્રાવણ અને કાૅપર ધાતુ

(B) MgCl2 દ્રાવણ અને અૅːુ̋મ̎નયમ ધાતુ

(C) FeSO4 દ્રાવણ અને ચાંદી ધાતુ

(D) AgNO3 દ્રાવણ અને કાૅપર ધાતુ

(73) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન અૅ̏સડ માટે સાચું છે ?

(A) કડવું અને લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે.

(B) ખાટંુ અને લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે.

(C) કડવું અને ભૂરા ̎લટમસને લાલ બનાવે છે.

(D) ખાટંુ અને ભૂરંુ ̎લટમસને લાલ બનાવે છે.

(74) કૅિલ્શયમની પાણી સાથે પ્ર̊ક્રયા કરાવતાં શું થશે ?
(i) તે પાણી સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતું નથી.
(ii) તે પાણી સાથે તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરે છે.
(iii) તે પાણી સાથે અાેછી તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરે છે.
(iv) ઉɍɾ થયેલ હાઇડ્રાેજન વાયુના પરપાેટા કૅિલ્શયમની સપાટી પર
ચાેંટી જાય છે.
(A) (i)અને (iv)

(C) (i)અને (ii)

(B) (iii)અને (iv)

(D) (ii)અને (iv)

(75) ત્રણ તɉાેX , Y અને Z નાં ઇલેક્ટ્રાૅનીય બંધારણX − {2, 8} ;
Y − {2, 8, 7}અને Z − {2, 8, 2} છે. નીચેનામાંથી કયું સાચું છે ?

(A) X ધાતુ છે.

(B) Y અધાતુ છે અને Z ધાતુ છે.

(C) Z અધાતુ છે.

(D) Y ધાતુ છે.

(76) નીચેના પૈકી કયા અસંતૃʎ હાઇડ્રાેકાબર્ન છે ?
(i)H3C − CH2 − CH2 − CH3

(ii)H3C − C ≡ C − CH3

(iii)

H3C − CH − CH3

|
CH3

(iv)

H3C − C = CH2

|
CH3

(A) (i)અને (iii)

(C) (iii)અને (iv)

(B) (ii)અને (iii)

(D) (ii)અને (iv)

(77) કૅિલ્શયમ ફાૅ˿ેટ દાંતના બાહ્ય અાવરણ (tooth enamel)માં હાજર છે.
તેનાે ̃ભાવ છે.
(A) અે̏સ̊ડક

(C) તટ˹

(B) બે̎ઝક

(D) ઊભયગુણી

(78) નીચેના પૈકી કઈ ̋મશ્ર ધાતુ પાેતાના અેક ઘટક તરીકે પારાે ધરાવે છે ?

(A) ˵ેઇનલેસ ˵ીલ

(B) અિલ્નકાે (Alnico)

(C) સાે˅ર (Solder)

(D) ઝીંક અેમાˁમ (Zinc amalgam)

(79) સખત પાણીને નરમ બનાવવા માટે ઉપયાેગી સાે̊ડયમ સંયાેજનનું નામ
અાપાે.
(A) Mg(OH)2

(C) Al2O3

(B) Ca(OH)3

(D) Na2CO3 · 10H2O

(80) બક̋મʉર ફુલેરીન શેનું અપરરૂપ̃રૂપ છે ?
(A) ફાૅ˿રસ

(C) ટીન (કલાઈ)

(B) સˍર

(D) કાબર્ન
(81) સામાʇ મીઠંુ રસાેડામાં વપરાય તે ̏સવાય કાચા માલ તરીકે બનાવવા

વપરાય છે.
(i) ધાેવાના સાેડા
(ii) ̌વરંજક પાઉડર (bleaching powder)
(iii)ખાવાનાે સાેડા
(iv) ફાેડેલાે ચૂનાે (slaked lime)
(A) (i)અને (ii)

(C) (ii)અને (iii)

(B) (i), (ii)અને (iv)

(D) (i), (iii)અને (iv)
(82) નીચેનામાંથી કયું ̃ભાવે અે̏સ̊ડક છે ?

(A) ચૂનાનું પાણી

(C) લીબુંનાે રસ

(B) માનવનું રુ̌ધર

(D) પ્ર̌ત અૅ̏સડ
(83) પ્રાેટાેન હેર-ફેરનાે અૅ̏સડ-બેઈઝ ̏સદ્ધાંત શાના પર અાધા̊રત હતાે?

(A) રાેબટર્ બાેઈલે

(C) બ્રાેં˵ેડ લાેરીઅે

(B) અાહ̮̎નયસે

(D) રુથરફાેડ̮
(84) નીચેનામાંથી કયાં અાયાે̎નક સંયાેજનાે નથી ?

(i)KCl
(ii)HCl
(iii) CCl4
(iv) NaCl

(A) (ii)અને (iii)

(C) (iii)અને (iv)

(B) (i)અને (ii)

(D) (i)અને (iii)
(85) દારૂની ટેવ પડી હાેય તેને દારૂ છાેડવા કઈ દવા અાપવામાં અાવે છે?

(A) ડાયȂાે̊ફનેક સાે̊ડયમ

(C) પૅરા̏સટામાેલ

(B) અે̕˽̊રન

(D) ડાયસˍીરમ
(86) NH3 કેવા પ્રકારનાે પદાથર્ છે ?

(A) પ્રબળ અૅ̏સડ

(C) પ્રબળ બેઈઝ

(B) ̎નબર્ળ અૅ̏સડ

(D) ̎નબર્ળ બેઈઝ
(87) Ȃાેર અાʾલી પ્ર̊ક્રયા (chloralkali process) દર̋મયાન થતી પ્ર̊ક્રયાનું

સાચું ̎નરૂપણ અાેળખાે :
(A) 2NaCl(l) + 2H2O(l) → 2NaOH(l) + Cl2(g) +H2(g)

(B) 2NaCl(aq)+2H2O(l) → 2NaOH(aq)+Cl2(g)+H2(g)

(C) 2NaCl(aq) + 2H2O(l) →
2NaOH(aq) + Cl2(aq) +H2(aq)

(D) 2NaCl(aq)+2H2O(aq) → 2NaOH(aq)+Cl2(g)+H2(g)

(88) નીચેનામાંથી કઈ પ્ર̊ક્રયામાં રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયા સંકળાયેલી છે ?
(A) ગૅસ ̏સ̎લɰરમાં ઊચંા દબાણે અાૅ̙Ȋજન વાયુનાે સંગ્રહ

(B) હવાનું પ્રવાહીકરણ

(C) ખુˑામાં ચાઈના ̊ડશ (રકાબી)માં પેટ્રાેલને મૂકવું.

(D) ઊચંા તાપમાને હવાની હાજરીમાં તાંબાના તારને ગરમ કરવાે.

(89) કાૅલમ (A) માં અાપેલ રાસાય̑ણક પદાથા̮ને કાૅલમ (B) માં અાપેલ તેમના
યાેગ્ય ઉપયાેગાે સાથે જાેડાે :
કાૅલમ (A) કાૅલમ (B)

(A) બ્લી̍ચ̧ગ પાઉડર (i) કાચની બનાવટમાં

(B)ખાવાનાે સાેડા (ii) H2 અને Cl2 ની
બનાવટમાં

(C) ધાેવાનાે સાેડા (iii) રંગહારક (રંગ દૂર
કરવા.)

(D) સાે̊ડયમȂાેરાઇડ (iv) પ્ર̌ત અૅ̏સડ
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(A) A− (iii), B − (iv), C − (i),D − (ii)

(B) A− (iii), B − (ii), C − (iv),D − (i)

(C) A− (ii), B − (i), C − (iv),D − (iii)

(D) A− (ii), B − (iv), C − (i),D − (iii)

(90) જાે તાંબાને હવામાં ખુˑું રાખવામાં અાવે તાે, તે પાેતાની ચળકતી
તપખી̊રયા રંગની સપાટી ગુમાવે છે અને લીલા રંગનું અાવરણ પ્રાʎ કરે છે.
અા માટેનું કારણ નીચેના પૈકી કાેની બનાવટ છે ?
(A) CuSO4

(C) Cu(NO3)2

(B) CuO

(D) CuCO3

(91) સુ˽˟ કાેષકેન્દ્રનાે કાેનામાં અભાવ હાેય છે ?
(A) નીલહ̊રત લીલ

(C) લીલ

(B) ડાયેટʻ

(D) યી˵

(92) ખાેટંુ વાȁ શાેધાે :

(A) ગાેˁીકાય અે લાયસાેઝાેમ બનાવવામાં ભાગ લે છે.

(B) કાેષકેન્દ્ર, કણાભસૂત્ર અને રંગકણાેને પાેતાનુંDNA હાેય છે, તેથી તે
પાેતાનું બંધારણીય પ્રાેટીન બનાવવામાં સમથર્ છે.

(C) કણાભસૂત્રને કાેષનું પાવરહાઉસ કહેવામાં અાવે છે કારણ કે તેમાં
ATP નું ̎નમાર્ણ થાય છે.

(D) કાેષરસને જીવરસ પણ કહેવામાં અાવે છે.

(93) સજીવ વગ̫કરણની પદાનુક્ર̋મત સંરચનામાં ’કુળ’ અાપેલ પૈકી કાેની વȜે
અાવે છે ?
(A) વગર્ અને ગાેત્ર

(C) પ્રજા̌ત અને જા̌ત

(B) ગાેત્ર અને પ્રજા̌ત

(D) સમુદાય અને વગર્

(94) 10 kg દ્ર˖માન ધરાવતી અેક ડંબેલ (dumb-bell) 80 cmઊચંાઈઅેથી
જમીન પર પડે તાે તે જમીન કેટલું વેગમાન અાપશે ? તેનાે અધાે̊દશામાં
પ્રવેગ 10ms−2 લાે.
(A) 25 kgms−1

(C) 40 kgms−1

(B) 49 kgms−1

(D) 45 kgms−1

(95) કઈ અં̍ગકા કાેષમાં ̌વષારી દ્ર˖ાે અને અાૈષ̌ધ(drugs)ને ̏બન̌વષારી
બનાવવામાં મુȔ ભૂ̋મકા ભજવે છે ?

(A) ગાેˁીકાય

(B) લાઇસાેઝાેમ

(C) લીસી અંતઃકાેષરસજાળ

(D) રસધાની

(96) બે ˖̗Ƿઅાે 1200 kg દળ ધરાવતી કારને સુરેખ રસ્તા પર અચળ વેગથી
ધકેલી રહ્યા છે. જાે અા જ કારને ત્રણ˖̗Ƿઅાે ધકેલતા હાેય, તાે
0.2ms−2 નાે પ્રવેગ ઉɍɾ થાય છે. દરેક ˖̗Ƿ કેટલા બળથી (N માં)
કારને ધકેલતા હશે ? (દરેક ˖̗Ƿઅેક સરખી˼ાયુમય તાકાત
(muscular effort)થી કારને ધકેલે છે તેમ ધારાે.)
(A) 240

(C) 248

(B) 244

(D) 225

(97) પૂવર્ અિસ્તɖ ધરાવતા કાેષમાંથી નવા કાેષના સજર્નની વાત રજૂ કરનાર
કાેણ હતા ?
(A) હંકલ

(C) હૂક

(B) ̌વશા̮વ

(D) સ્લાઇડન

(98) અાકૃ̌ત માંથીMg2+ અાયનની અાેળખ કરાે. જયાં nઅને P અનુક્રમે
ʇુટ્રાેન અને પ્રાેટાેન સંȔા દશાર્વે છે.

(A)

(B)

(C)

(D)

(99) પ્રવાળ અેટલે -
(A) સખત અાધાર સાથે ચાેંટીને રહેનાર સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(B) અેકાંકી રહેનાર કાેˣા̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(C) સમુદ્રના ત̏ળયે જાેવા મળતું સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(D) વસાહતી ̃રૂપે રહેનાર કાેˣાં̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(100) અેક કૃ̌ત્રમ ઉપગ્રહ 42250 km ̌ત્રȰાની વતુર્ળાકાર કક્ષામાં પ̊રક્રમણ કરે
છે. જાે તે 24 કલાકમાં પૃɝીનું પ̊રક્રમણ કરતાે હાેય તાે તેની ઝડપ(ms−1

માં) ગણાે.
(A) 1026

(C) 2096

(B) 3074

(D) 4064

12



Glo
ba
l Ed
uc
ati
on

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section B (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(101) અાૅ̙Ȋજનના અેક પરમાણુનું દળ ........... છે.
(A) 8u

(C) 1
6.023×1033 g

(B) 32
6.023×1023 g

(D) 16
6.023×1023 g

(102) ̏સɾાબાર (HgS)અે પારાની મુȔ કાચી ધાતુ છે. 225 g શુદ્ધHgS માં
કેટલા ગ્રામ પારાેHg હશે ? (Hg અને S નું માેલર-દળ અનુક્રમે
200.6 gmol−1 અને 32 gmol−1 છે.
(A) 178.53 g

(C) 190.41 g

(B) 155.42 g

(D) 194.04 g

(103) રુથરફાૅડર્નાે α− કણ પ્રકીણર્ન પ્રયાેગ દશાર્વે છે કે,
(i) ઇલેક્ટ્રાૅન ઋણ વીજભાર ધરાવે છે.
(ii) પરમાણુનું દળ અને ધન વીજભાર પરમાણુકેન્દ્રમાં સંકેિન્દ્રત છે.
(iii)ʇુટ્રાૅન પરમાણુકેન્દ્રમાં રહેલા છે.
(iv) પરમાણુમાં માેટા ભાગની જગ્યા ખાલી છે.
ઉપરનામાંથી કયાં ̌વધાનાે સાચાં છે ?
(A) (i)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (iii)અને (iv)

(D) (ii)અને (iv)

(104) 500 g દળ ધરાવતી હથાેડી 50ms−1 ના વેગથી અેક ખીલીને અથડાય
છે. ખીલી 0.01 s ના ટંૂકા સમયગાળામાં હથાેડીને અટકાવી દેતી હાેય તાે
હથાેડી પર ખીલી દ્વારા લાગતું બળ(N માં) કેટલું હાેય ?
(A) 5000

(C) 3500

(B) 2500

(D) 4500

(105) નીચેના પૈકી કાેનામાં પુȑાવ˹ાઅે કાેષકેન્દ્રનાે લાેપ નથી થતાે ?
(A) જલવા̊હની

(C) સાથીકાેષ

(B) રǷકણ (RBC)

(D) ચાલનીકાેષ

(106) અેક ટે્રન 90 kmh−1 ની ઝડપથી ગ̌ત કરી રહી છે. બ્રેક મારતાં તેમાં
−0.5ms−2 નાે અચળ પ્રવેગ ઉɍɾ થાય છે. ટે્રન ̖˹ર ̖˹̌તમાં અાવે
તે પહેલાં કેટલું અંતર(m માં) કાપશે ?
(A) 625

(C) 500

(B) 225

(D) 750

(107) નીચે દશાર્વેલ તાપમાનને અંશ સે̗˓યસમાં ફેરવાે :
a. 300K
b. 573K .
(A) 27 oC અને 300 oC

(C) 25 oC અને 330 oC

(B) 270 oC અને 30 oC

(D) 40 oC અને 270 oC

(108) નીચે પૈકી કાેનામાં વાસ્ત̌વક અંગાેનાે અભાવ હાેય છે ?
(A) મૃદુકાય

(C) કાેˣા̌ત્ર

(B) સં̌ધપાદ

(D) શૂળɖચી

(109) સંયાેજકતા 1 ધરાવતાં તɉાે કેવાં હાેય છે ?
(A) હંમેશાં ધાતુઅાે

(C) હંમેશાં અધાતુઅાે

(B) હંમેશાં અધર્ધાતુઅાે

(D) ધાતુ અથવા અધાતુ

(110) શેમાં સંકાેચનશીલ પ્રાેટીન જાેવા મળે છે ?
(A) હાડકાં

(C) ˼ાયુ

(B) રુ̌ધર

(D) અ̖˹

(111) નીચેનામાંથી કયાે અાલેખ સાચી રીતે ગ̌તમાન પદાથર્ની ̎નય̋મત ગ̌ત
દશાર્વે છે :

(A)

(C)

(B)

(D)

(112) નીચેના પૈકી કાેની કાેષદીવાલ સૅːુલાેઝની બનેલી નથી ?
(A) બૅǵે̊રયા

(C) અાંબાે

(B) હાઇડ્રીલા

(D) થાેર

(113) અɾવાહક પેશીમાં જાેવા મળતાે ̎નજ̫વ ઘટક કયાે છે ?
(A) સાથીકાેષ

(C) અɾવાહક મૃદુɆક

(B) અɾવાહક તંતુ

(D) ચાલનીન̎લકા

(114) રુથરફાૅડર્ના પરમાણુ નમૂના માટે નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન સાચું છે ?
(i) પરમાણુ કેન્દ્રને ધન વીજભા̊રત ̌વચાયુ̦ હતું.
(ii) પ્ર˹ા̋પત કયુ̦ કે α− કણાે હાઇડ્રાેજન પરમાણુ કરતાં ચાર ગણા ભારે
છે.
(iii) સૂયર્મંડળ સાથે સરખાવી શકાય છે.
(iv) થાેમસનના પરમાણુ નમૂનાનું સમથર્ન કરતાે હતાે.
(A) (i)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (ii)અને (iii)

(D) ફ્Ƿ (i)

(115) અરુણે સાે̊ડયમȂાેરાઇડને પાણીમાં અાેગાળી 0.01% (દળથી)
સાંદ્રતાવાળું દ્રાવણ બના˖ું છે. નીચેનામાંથી કયું દ્રાવણના બંધારણને
સાચી રીતે રજૂ કરે છે :
(a) 1.00 g NaCl + 100 g H2O
(b) 0.11 g NaCl + 100 g H2O
(c) 0.01 g NaCl + 99.99 g H2O
(d) 0.10 g NaCl + 99.90 g H2O

(A) (a)

(C) (c)

(B) (b)

(D) (d)

(116) અાપેલ પૈકી કયા સજીવાે સંપૂણર્ દ̊રયાઈ છે ?
(A) શૂળɖચી

(C) મૃદુકાય

(B) સ̎છદ્ર

(D) મə

(117) પદાથર્ના જડɖને કારણે પદાથર્...
(A) ની ઝડપ વધે છે.

(B) ની ઝડપ ઘટે છે.

(C) ઘષર્ણને કારણે પ્ર̌તપ્રવેગી ગ̌ત કરે છે.

(D) તેની ગ̌તની અવ˹ામાં થતા ફેરફારનાે ̌વરાેધ કરે છે.

(118) નીચેના પૈકી કયા કાેષાે શરીરની કા̖˹મય પેશીમાં જાેવા મળે છે ?
(A) કા̖˹કાેષાે

(C) અ̖˹કાેષાે

(B) બેઝાે̊ફ˓

(D) મા˵ કાેષાે

(119) વન˽̌તમાં વધર્નશીલ પેશી અે -
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(A) ˹ાયી તેમજ ̌વભાજનશીલ કાેષાે ધરાવે છે.

(B) અમુક પ્રદેશ પૂરતી સી̋મત નથી હાેતી.

(C) ˹ાયી અને કાયમી હાેય છે.

(D) કદમાં વધતી રહે છે.

(120) નીચેનામાંથી કાેણ બીજ ઉɍɾ કરે છે ?
(A) અેકાંગી

(C) અનાવૃɆ બીજધારી

(B) દ્રીઅંગી

(D) ̌ત્રઅંગી

14
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Date : 26-07-2024
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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) x2 − 8x− 21 = 0 દ્રીઘાત સમીકરણનાે ઉકેલ સૂત્રની રીતે મેળવાે.
(A) 4−

√
37અને 4−

√
37

(C) −4 +
√
37અને −4−

√
37

(B) 4 +
√
37અને 4 +

√
37

(D) 4 +
√
37અને 4−

√
37

Solution:(Correct Answer:D)
x2 − 8x− 21 = 0 ને ax2 + bx+ c = 0 સાથે સરખાવતાં,
a = 1, b = −8, c = −21
̌વવેચકD = b2 − 4ac
= (−8)2 − 4(1)(−21)
= 64 + 84
= 148 > 0
D > 0 છે તથાD પૂણર્વગર્ નથી.
∴અાપેલ દ્રીઘાત સમીકરણને બે ̐ભɾઅને અસંમેય બીજ મળે.
દ્રીઘાત સમીકરણનાં બે ̐ભɾ બીજ αઅને β હાેય, તાે
α = −b+

√
D

2a

= −(−8)+
√
148

2(1)

= 8+2
√
37

2

= 4 +
√
37

β = −b−
√
D

2a

= −(−8)−
√
148

2(1)

= 8−2
√
37

2

= 4−
√
37

અાપેલ દ્રીઘાત સમીકરણનાં બે બીજ 4 +
√
37અને 4−

√
37 છે.

(2) અાપેલ અાકૃ̌તમાં બે ̌ત્રકાેણ બાબાબા પ્રમેય મુજબ સમરૂપ છે. અને
અ̊હયાં OQ = ORઅાપેલ છે. તાે બંને ̌ત્રકાેણને સમાન સા̏બત કરવા
માટે નીચે પૈકી કઈ શરત પયાર્ʎ છે ?

(A) ∠P = ∠S
(C) OP = OS

(B) ∠Q = ∠R
(D) PQ = SR

Solution:(Correct Answer:C)

(3) અેક ટે્રન અેકધારી ઝડપે 360 ̊કમી અંતર કાપે છે. જાે ટે્રનની ઝડપ 5
̊કમી/કલાક વધારીઅે, તાે તેટલું જ અંતર કાપવા માટે 48 ̋મ̎નટ અાેછી
લાગી હાેત. ટે્રનની મૂળ ઝડપ શાેધાે. (̊કમી/કલાક માં)
(A) 54

(C) 50

(B) 45
(D) 55

Solution:(Correct Answer:B)
Let the original speed of the train = x km/h
Then, the increased speed of the train = (x+ 5) km/h [by
given condition]
and distance = 360 km
According to the question,

⇒ 360
x − 360

x+5 = 4
5 [∵ time = Distance

Speed and
48min = 48

60h = 4
5h]

⇒ 360(x+5)−360x
x(x+5) = 4

5

[
∵ 48min = 48

60 h = 4
5 h

]
⇒ 360x+1800−360x

x2+5x = 4
5

⇒ 1800
x2+5x = 4

5

⇒ x2 + 5x = 1800×5
4 = 2250

⇒ x2 + 5x− 2250 = 0
⇒ x2 + (50x− 45x)− 2250 = 0
⇒ x2 + 50x− 45x− 2250 = 0 [by factorisation method]
⇒ x(x+ 50)− 45(x+ 50) = 0
⇒ (x+ 50)(x− 45) = 0
Now, x+ 50 = 0 ⇒ x = −50
which is not possible because speed cannot be negative
and x− 45 = 0 ⇒ x = 45. Hence, the original speed of the
train = 45 km/h

(4) ∆MNP, માંMX મɩગા છે. જાેMN2 +MP 2 = 50અને
MX = 3, હાેય, તાે NP = . . . . . . . . .

(A) 8
(C) 32

(B) 16

(D) 4

Solution:(Correct Answer:A)

(5) નીચેનાં ̊દ્વઘાત સમીકરણાેનાં બીજ વાસ્ત̌વક અને સમાન હાેય, તાે અજ્ઞાત
k ની ̊ક̧મત શાેધાે : kx2 − 2

√
5x+ 4 = 0

(A) 5
4

(C) 4
1

(B) 15
3

(D) 10
3

Solution:(Correct Answer:A)
5
4

(6) જાે સમીકરણની જાેડ 3x+ ky − 9 = 0અને x+ 2y − 3 = 0 ને
અનંત ઉકેલ છે તાે k = . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) −2

(C) 6
(B) 2

(D) −6

Solution:(Correct Answer:C)

(7) p(x) = x2 − 9 ના શુʇાેનાે સંȔા . . . થાય.
(A) 2
(C) 4

(B) 3

(D) 9

Solution:(Correct Answer:A)

(8) ∆ABC અને∆PQR ની સંગતતા ABC ↔ PQR સમરૂપતા છે. જાે
AB : PQ = 3 : 4અને∆PQR ની પ̊ર̋મ̌ત 24, હાેય તાે∆ABC ની
પ̊ર̋મ̌ત શાેધાે:
(A) 15

(C) 20

(B) 18
(D) 25

Solution:(Correct Answer:B)
18
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(9) અાશાની હાલની ઉંમર (વષર્માં) તેની પુત્રી ̎નશાની ઉંમરના વગર્ કરતાં 2
વધારે છે. Ȱારે ̎નશા તેની માતાની હાલની ઉંમર જટેલી થાય, ɓારે
અાશાની ઉંમર, ̎નશાની હાલની ઉંમરના 10 ગણા કરતાં અેક વષર્ અાેછી
હાેય, તાે અાશા અને ̎નશા, બંનેની હાલની ઉંમર શાેધાે.(વષર્માં)
(A) 4, 27

(C) 6, 28

(B) 9, 22

(D) 5, 27

Solution:(Correct Answer:D)
Let Nisha’s present age be x yr.
Then, Asha’s present age = x2 + 2 [by given condition]
Now, when Nisha grows to her mother’s present age i.e.,
after

[(
x2 + 2

)
− x

]
yr. Then, Asha’s age also increased by[(

x2 + 2
)
− x

]
yr

Again by given condition,
Age of Asha = One years less than 10 times the present age
of Nisha(
x2 + 2

)
+
{(

x2 + 2
)
− x

}
= 10x− 1

⇒ 2x2 − x+ 4 = 10x− 1
⇒ 2x2 − 11x+ 5 = 0
⇒ 2x2 − 10x− x+ 5 = 0
⇒ 2x(x− 5)− 1(x− 5) = 0
⇒ (x− 5)(2x− 1) = 0
∴ x = 5
[nere, x = 1

2 cannot be possible, because at x = 1
2 , Asha’s

age is 2 1
4 yr which is not possible]

Hence, required age of Nisha = 5 yr
and required age of Asha = x2 + 2 = (5)2 + 2 = 25+ 2 = 27
yr

(10) સમાંતર શ્રેણીનું પ્રથમ પદ . . . વડે દશાર્વાય છે .
(A) d

(C) l

(B) a
(D) n

Solution:(Correct Answer:B)

(11) x2 + 7x+ 12 નાં શૂʇાેનાે સરવાળાે ........ છે.
(A) 7

(C) 12

(B) −7

(D) −12

Solution:(Correct Answer:B)
−7

(12) અેક સમાંતર શ્રેણીનું પ્રથમ પદ 10અને 10 મું પદ 100 છે. અા શ્રેણીનાં
પ્રથમ 10 પદાેનાે સરવાળાે ........... થાય.
(A) 500

(C) 5000

(B) 5500

(D) 550

Solution:(Correct Answer:D)

(13) ∆ABC માંm∠B = 90અને BM વેધ છે. જાે AM = 12અને
CM = 3, હાેય, તાે BM = . . . . . . . . .

(A) 36

(C) 7.5

(B) 6
(D) 9

Solution:(Correct Answer:B)

(14) . . . . અે દ્રીઘાત સમીકરણ નથી.
(A) x(3x+ 7) = (x+ 1)(x− 1)

(B) x2 − 2x+ 1 = 0

(C) 2x(3x− 5) + 1 = 3x(2x+ 5) + 3

(D) 4− 3x− 2x2 = 0

Solution:(Correct Answer:C)

(15) જાે નીચે અાપેલાં સમીકરણાેનાે R માં ઉકેલ હાેય, તાે તે ˖ાપક સુત્રની
મદદથી મેળવાે : 2y2 + 5y − 3 = 0.
(A) 1

2 અને −3

(C) 1
2 અને 12

(B) 1
7 અને 9

(D) 3
2 અને 6

Solution:(Correct Answer:A)
2y2 + 5y − 3 = 0 ને ay2 + by + c = 0 સાથે સરખાવતાં,
a = 2, b = 5, c = −3
̌વવેચકD = b2 − 4ac
= (5)2 − 4(2)(−3)
= 25 + 24 = 49 > 0
અહી,D > 0 તથાD પૂણર્વગર્ સંȔા તથા a, b, c ∈ Q, હાેવાથી અાપેલ
દ્રીઘાત સમીકરણને બે ̐ભɾ સંમેય બીજ મળે.
α = −b+

√
D

2a

= −5+
√
49

2(2)

= −5+7
4 = 2

4 = 1
2

β = −b−
√
D

2a

= −5−
√
49

2(2)

= −5−7
4 = −12

4 = −3

અાપેલ દ્રીઘાત સમીકરણના બે સંમેય બીજ 1
2 અને −3 છે.

(16)
√

7 + 2
√
5 = ............

(A) ̊દ્વપદી કરણી તરીકે અિસ્તɖ
નથી.

(C)
√
6− 1

(B)
√
6 + 1

(D)
√
7 +

√
5

Solution:(Correct Answer:A)

(17) દ્રીઅંકી સંȔા કે જનેાે અેકમ નાે અંક xઅને દશાંશનાે અંક y હાેય તાે તે
સંȔા . . . . . . . . . . . . . થાય.
(A) 10x+ y

(C) 10(x+ y)

(B) x+ y

(D) 10y + x

Solution:(Correct Answer:D)
null

(18) બે અંકાેની અેક સંȔાના અંકાેનાે ગુણાકાર 14 છે. તેમના અંકાેના ˹ાને
અદલબદલ કરવાથી બનતી નવી સંȔા મૂળ સંȔાથી 45 જટેલી વધુ થાય
છે, તાે તે મૂળ સંȔા શાેધાે.
(A) 11

(C) 32

(B) 13

(D) 27

Solution:(Correct Answer:D)
27

(19) દ્રીઘાત બહુપદી p(x) = x2 + 3x+ 2 માં શૂʇનાે સરવાળાે ...........થાય.
(A) 2

(C) 3

(B) −2

(D) −3

Solution:(Correct Answer:D)
The sum of the zeros = − b

a = −3
1 = −3

(20) ∆PQR માંm∠Q = 90અને T અે PR નું મɩ̏બ̧દુ છે. જાે PQ = 6

અને QR = 8, હાેય, તાે QT = . . . . . .

(A) 12

(C) 10

(B) 9

(D) 5

Solution:(Correct Answer:D)

(21) ...........અે સમાંતર શ્રેણી છે.
(A) 3, 3, 3, 3, . . .

(C) 5, 15, 25, 35, . . .
(B) 2, 22, 222, 2222, . . .

(D) 4,−4, 4,−4, . . .
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Solution:(Correct Answer:C)

(22) નીચેનાં સમીકરણને વાસ્ત̌વક બીજ છે કે ન̊હ તે જણાવાે. જાે વાસ્ત̌વક
બીજનું અિસ્તɖ હાેય, તાે તે શાેધાે :
x2 + 5

√
5x− 70 = 0

(A) 3
√
5− 5

√
7

(C) 2
√
5− 7

√
5

(B) 2
√
3− 7

√
3

(D) 2
√
7− 7

√
7

Solution:(Correct Answer:C)
Given equation is x2 + 5

√
5x− 70 = 0

On comparing with ax2 + bx+ c = 0, we get
a = 1, b = 5

√
5 and c = −70

∴ Discriminant,D = b2 − 4ac = (5
√
5)2 − 4(1)(−70)

= 125 + 280 = 405 > 0
Therefore, the equation x2 + 5

√
5x− 70 = 0 has two

distinct real roots.
Roots,x = −b±

√
D

2a

= −5
√
5±

√
405

2(1) = −5
√
5±9

√
5

2

= −5
√
5+9

√
5

2 , −5
√
5−9

√
5

2

= 4
√
5

2 ,− 14
√
5

2 = 2
√
5− 7

√
5

(23) ∆ABC માંm∠B = 90.જાે a = 16અને c = 12, હાેય, તાે
b = . . . . . . . . .
(A) 8

(C) 20
(B) 18

(D) 28

Solution:(Correct Answer:C)

(24) સમાંતર શ્રેણી 2,−2,−6,−10, . . . નું 20th મુ પદ મેળવાે.
(A) −74

(C) 22

(B) 20

(D) 74

Solution:(Correct Answer:A)

(25) અાપેલ પૈકી કઈ જાેડઅે કાટકાેણ ̌ત્રકાેણની જાેડ દશર્વાતી નથી.
(A) 5, 12, 13

(C) 7, 24, 25

(B) 3, 4, 5

(D) 8, 24, 26

Solution:(Correct Answer:D)
52 + 122 = 132, 32 + 42 = 52 and 72 + 242 = 252

But, 82 + 242 ̸= 262

Hence, 8, 24, 26 are not the measures of sides of a right
angled triangle.

(26) p(x) = x2 + 6x+ 9 નાે શૂʇ . . . છે.
(A) 3

(C) 3અને −3

(B) −3

(D) 9

Solution:(Correct Answer:B)

(27) ∆PQRઅને∆XY Z ની સંગતતા PQR ↔XY Z સમરૂપતા છે. જાે
∆ PQR ની પ̊ર̋મ̌ત 24 હાેય, તાે∆XY Z ની પ̊ર̋મ̌ત 60 છે. જાે
PR = 10, હાેયXZ શાેધાે.
(A) 25
(C) 35

(B) 30

(D) 40

Solution:(Correct Answer:A)

(28) ∆ABC અને∆PQR માં ∠A ∼= ∠P અને ∠B ∼= ∠R. છે, તાે તે
̌ત્રકાેણાેની સંગતતા ABC ↔ . . . . . . . . . સમરૂપતા છે.
(A) PRQ

(C) RPQ

(B) PQR

(D) RQP

Solution:(Correct Answer:A)

(29) સમીકરણનાે જાેડ a1x+ b1y + c1 = 0અને a2x+ b2y + c2 = 0 ને
અનʇ ઉકેલ હાેય તાે ............થાય.
(A) a1b2 ̸= a2b1

(C) b1c2 = c1b2

(B) a1b2 = b1a2

(D) c1a2 = a1c2

Solution:(Correct Answer:A)
null

(30) x+ y − 1 = 0 તથા 2x+ 2y − 2 = 0 નાે ઉકેલ .............. છે.
(A) {(1, 0)}

(C) અનંત ગણ

(B) {(0, 1)}

(D) ખાલી ગણ

Solution:(Correct Answer:C)
અનંત ગણ

(31) જાે x+ 1અે ax3 + x2 − 2x+ 4a− 9 નાે અેક અવયવ હાેય, તાે a ની
̊ક̧મત શાેધાે.
(A) −1

(C) −2

(B) 0

(D) 2

Solution:(Correct Answer:C)
Let p(x) = ax3 + x2 − 2x+ 4a− 9
As (x+ 1) is a factor of p(x) ∴ p(−1) = 0 [By factor
theorem]
⇒ a(−1)3 + (−1)2 − 2(−1) + 4a− 9 = 0
⇒ a(−1) + 1 + 2 + 4a− 9 = 0
⇒ −a+ 4a− 6 = 0
⇒ 3a− 6 = 0 ⇒ 3a = 6 ⇒ a = 2

(32) ઘનનું મૂː મેળ˖ા ̏સવાય (21)3 + (15)3 + (−36)3 ની ̊ક̧મત મેળવાે.
(A) 61280

(C) 65041

(B) −34020

(D) −53120

Solution:(Correct Answer:B)
a = 21; b = 15અને c = (−36), લેતાં,
a+ b+ c = 21 + 15 + (−36) = 0 મળે.
હવે, જાે a+ b+ c = 0, હાેય, તાે
a3 + b3 + c3 = 3abc
∴ (21)3 + (15)3 + (−36)3 = 3(21)(15)(−36)
= 63× (−540)
= −34020

(33) નીચેના અાપેલ બહુપદી માં જાે x− 1અે p(x) નાે અેક અવયવ હાેય તાે k
ની ̊ક̧મત શાેધાે : p(x) = x2 + x+ k.
(A) 0

(C) 2

(B) 3

(D) −2

Solution:(Correct Answer:D)
x− 1અે p(x) નાે અવયવ છે. ∴ p(1) = 0 થાય.
p(x) = x2 + x+ k
∴ p(1) = (1)2 + (1) + k
0 = 1 + 1 + k
0 = 2 + k
∴ k = −2

(34) શેષ પ્રમેયના ઉપયાેગથી x3 + x2 − 26x+ 24 ના નીચેના ભાજક વડે
ભાગાકાર કરતાં મળતી શેષ શાેધાે
x+ 6

(A) 12

(C) 0
(B) 8

(D) 3

Solution:(Correct Answer:C)
0
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(35) જાે (a, b)અને (b, a)અેક જ ̏બ̧દુ દશાર્વતા હાેય, તાે ........ શȁ છે.
(A) a = 2, b = −2

(C) a = −2, b = 2

(B) a = −2, b = −2

(D) a = 2, b = 1
2

Solution:(Correct Answer:B)
a = −2, b = −2

(36) ̊કમત મેળવાે.
205× 195

(A) 39758

(C) 48974

(B) 39975
(D) 93541

Solution:(Correct Answer:B)
39975

(37) અાકૃ̌તમાં P ના યામ ....... છે.

(A) (−4, 2)

(C) (2,−4)

(B) (4,−2)

(D) (−2, 4)

Solution:(Correct Answer:D)
Point P lies in the second quadrant and its distances from y
and x -axes are −2, and 4 units respectively.
So, its coordinates are (−2, 4).

(38) સુરેખ સમીકરણ 2x− 5y = 7 ને...........
(A) અનʇ ઉકેલ

(C) ઉકેલ નથી

(B) બે ઉકેલ

(D) અનંત ઉકેલ

Solution:(Correct Answer:D)
2x− 5 = 7 is a linear equation in two variables. A linear
equation in two variables has infinitely many solution.

(39) 4x4 + 0x3 + 0x5 + 5x+ 7 બહુપદીની ઘાત .......... છે.
(A) 7

(C) 5

(B) 3

(D) 4

Solution:(Correct Answer:D)
The height power of the variable in a polynomial is called
the degree of the polynomial.
In this polynomial, the term with highest power of x is 4x4 .
Highest power of x is 4, so the degree of the given
polynomial is 4

(40) 2
√
3 +

√
3=...........

(A) 2
√
6

(C) 3
√
3

(B) 6

(D) 4
√
6

Solution:(Correct Answer:C)
Given 2

√
3 +

√
3 = (2 + 1)

√
3 = 3

√
3

Hence, (c) is the correct answer.

. . . . . . . . . . Mathematics - Section B (MCQ) . . . . . . . . . .

(41) બહુપદી x3 + 3x2 + 3x+ 1 નાે x+ 1 ભાજક વડે ભાગાકાર કરાે અને
શેષ શાેધાે.
(A) 0
(C) 8

(B) 3

(D) 2

Solution:(Correct Answer:A)
x+ 1 નું શૂʇ −1 છે. [∵ x+ 1 = 0, x = −1]

તેથી જાે p(x) = x3 + 3x2 + 3x+ 1 માં મૂકીઅે તાે
∴ p(−1) = (−1)3 + 3(−1)2 + 3(−1) + 1
= (−1) + 3(1)2 + 3(−1) + 1
= −1 + 3− 3 + 1
∴ p(−1) = 0

અામ, શેષ = 0 મળે છે.

(42) જાે x ની બધી ̊ક̧મતાે માટે x2 + kx+ 6 = (x+ 2)(x+ 3), તાે k ની
̊ક̧મત ...........
(A) 5
(C) −1

(B) 1

(D) 3

Solution:(Correct Answer:A)

(43) A(3,−8)અને B(3, 5) ને જાેડતી રેખા x -અક્ષને ̏બ̧દુ .........માં છે.
(A) (0, 3)

(C) (−8, 0)

(B) (0, 5)

(D) (3, 0)

Solution:(Correct Answer:D)
(3, 0)

(44) નીચેની સંȔાઅાેના છેદનું સંમેયીકરણ કરી સાદંુ રૂપ અાપાે :
2+

√
3

2−
√
3

(A) 2 + 9
√
2

(C) 7 + 5
√
3

(B) 9 + 4
√
3

(D) 7 + 4
√
3

Solution:(Correct Answer:D)
2+

√
3

2−
√
3

= 2+
√
3

2−
√
3
× 2+

√
3

2+
√
3

= (2+
√
3)2

(2)2−(
√
3)2

= 4+3+4
√
3

4−3

= 7+4
√
3

1

= 7 + 4
√
3

(45) પ્રɓેક ̌વધાન સાચું બને અે રીતે નીચેના ̌વધાનાેમાં ખાલી જગ્યા પૂરાે
(ફǷઅં̌તમ જવાબ)√
2 ·

√
3 ·

√
6 = . . . . . . .

(A) 6
(C) 4

(B) 8

(D) 15

Solution:(Correct Answer:A)
6

(46) x−અક્ષ પરનાં બધાં ̏બ̧દુ માટે કાે̊ટ ..........છે.
(A) 0

(C) 1

(B) કાેઈ પણ સંȔા

(D) 2

Solution:(Correct Answer:B)
Abscissa of all the points on the x -axis is any number.
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(47) p(x) = x3 − 3x2 + 7x− 5 નાે અેક અવયવ ......... છે.
(A) x− 3

(C) x− 5

(B) x+ 1

(D) x− 1

Solution:(Correct Answer:D)
x− 1

(48) ̏બ̧દુ (−3, 5) .......... અાવેલું છે.
(A) પ્રથમ ચરણમાં

(C) ત્રીજા ચરણમાં

(B) બીજા ચરણમાં

(D) ચાેથા ચરણમાં

Solution:(Correct Answer:B)
In the point (−3, 5) abscissa is negative and ordinate is
positive. So, it lies in the second quadrant.

(49) જાે બે ̏બ̧દુઅાેના યામ P (−2, 3)અને Q(−3, 5) હાેય તાે (P નાે કાે̊ટ)
-(Q નાે કાે̊ટ) =........... છે.
(A) −5

(C) −2

(B) −1

(D) 1
Solution:(Correct Answer:D)
Abscissa of P (−2, 3) = −2
Abscissa of Q(−3, 5) = −3
∴ ( Abscissa of P )− ( Abscissa of
Q) = −2− (−3) = −2 + 3 = 1

(50) નીચેનામાં a ની ̊ક̧મત શાેધાે :
5+2

√
3

7+4
√
3
= a− 6

√
3

(A) 11
(C) 12

(B) −11

(D) 13

Solution:(Correct Answer:A)
L.H.S. = 5+2

√
3

7+4
√
3
= 5+2

√
3

7+4
√
3
× 7−4

√
3

7−4
√
3

= (5+2
√
3)(7−4

√
3)

(7)2−(4
√
3)2

= 35−20
√
3+14

√
3−24

49−48

= 11−6
√
3

1 = 11− 6
√
3

Now, 11− 6
√
3 = a− 6

√
3

a = 11

(51) સાદંુ રૂપ અાપાે :
7
√
3√

10+
√
3
− 2

√
5√

6+
√
5
− 3

√
2√

15+3
√
2

(A) 10

(C) −1

(B) 0

(D) 1
Solution:(Correct Answer:D)

7
√
3√

10+
√
3
− 2

√
5√

6+
√
5
− 3

√
2√

15+3
√
2

= 7
√
3√

10+
√
3
×

√
10−

√
3√

10−
√
3
− 2

√
5√

6+
√
5
×

√
6−

√
5√

6−
√
5
− 3

√
2√

15+3
√
2
×

√
15−3

√
2√

15−3
√
2

= 7
√
3(

√
10−

√
3)

10−3 − 2
√
5(

√
6−

√
5)

6−5 = 3
√
2(

√
15−3

√
2)

15−18

=
√
3(
√
10−

√
3)− 2

√
5(
√
6−

√
5) +

√
2(
√
15− 3

√
2)

=
√
30− 3− 2

√
30 + 10 +

√
30− 6

= 2
√
30− 9− 2

√
30 + 10 = 1

(52) દરેક સંમેય સંȔા ...... છે.
(A) અે પ્રાકૃ̌તક સંȔા

(C) અે પૂણાર્ક

(B) અે વાસ્ત̌વક સંȔા

(D) અે પૂણર્ સંȔા

Solution:(Correct Answer:B)
We know that rational and irrational numbers taken
together are known as real numbers. Therefore, every real
number is either a rational number or an irrational number.
Hence, every rational number is a real number.

(53) 16x2 − 24x+ 9 ને 4x− 3, વડે ભાગતાં મળતી શેષ શાેધાે.
(A) −1

(C) 2

(B) 0
(D) 4

Solution:(Correct Answer:B)
0

(54) નીચેના અાપેલ બહુપદી માં જાે x− 1અે p(x) નાે અેક અવયવ હાેય તાે k
ની ̊ક̧મત શાેધાે : p(x) = kx2 −

√
2x+ 1

(A) −
√
2 + 1

(C)
√
2 + 1

(B)
√
2− 1

(D) −
√
2− 1

Solution:(Correct Answer:B)
x− 1અે p(x) નાે અવયવ છે. ∴ p(1) = 0 થાય.
p(x) = kx2 −

√
2x+ 1

∴ p(1) = k(1)2 −
√
2(1) + 1

∴ 0 = k(1)−
√
2 + 1

∴ 0 = k −
√
2 + 1

∴
√
2− 1 = k

∴ k =
√
2− 1

(55) બહુપદી 5x2 − 7x− 11 નાે ઘાત ........ છે.
(A) 2
(C) 6

(B) 4

(D) 8

Solution:(Correct Answer:A)
2

(56) 2x− 1અે 8x4 + 4x3 − 16x2 + 10x+m નાે અેક અવયવ તાેm ની
̊ક̧મત શાેધાે.
(A) 2

(C) −1

(B) −2

(D) − 1
2

Solution:(Correct Answer:B)
Let p(x) = 8x4 + 4x3 − 16x2 + 10x+m.
As (2x− 1) is a factor of p(x)
∴ p

(
1
2

)
= 0 [By factor theorem]

⇒ 8
(
1
2

)4
+ 4

(
1
2

)3 − 16
(
1
2

)2
+ 10

(
1
2

)
+m = 0

⇒ 8
(

1
16

)
+ 4

(
1
8

)
− 16

(
1
4

)
+ 5 +m = 0

⇒ 1
2 + 1

2 − 4 + 5 +m = 0
⇒ 2 +m = 0 ⇒ m = −2

(57) બહુપદી x3 + 3x2 + 3x+ 1 નાે x ભાજક વડે ભાગાકાર કરાે અને શેષ
શાેધાે.
(A) 5

(C) 1
(B) 4

(D) 0

Solution:(Correct Answer:C)
x નું શૂʇ 0 છે. [∵ x = 0]

તેથી જાે p(x) = x3 + 3x2 + 3x+ 1 માં p(0) મૂકીઅે તાે,
∴ p(0) = (0)3 + 3(0)2 + 3(0) + 1
= 0 + 3(0) + 3(0) + 1
∴ p(0) = 0 + 0 + 0 + 1 = 1

અામ, શેષ 1 મળે છે.

(58) નીચે અાપેલ બહુપદીઅાેમાં x2 નાે સહગુણક લખાે
4 + 7x+ 3x2

(A) 11

(C) 3
(B) 6

(D) 1

Solution:(Correct Answer:C)
3
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(59)
√
32+

√
48√

8+
√
12

=..........
(A) 8

(C) 4

(B)
√
2

(D) 2

Solution:(Correct Answer:D)
√
32+

√
48√

8+
√
12

=
√
16×2+

√
16×3√

4×2+
√
4×3

= 4
√
2+4

√
3

2
√
2+2

√
3
= 4(

√
2+

√
3)

(2
√
2+

√
3)

= 4
2 = 2

Hence, (d) is the correct answer.

(60) x = 2y + 6 હાેય, તાે x3 − 8y3 − 36xy − 216 ની ̊ક̧મત શાેધાે.
(A) 1

(C) 3

(B) 0
(D) 4

Solution:(Correct Answer:B)
0

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) નીચેનામાંથી કઈ ધાતુ મુǷ̃રૂપમાં મળે છે?
(A) Fe

(C) Au
(B) Al

(D) Ca

Solution:(Correct Answer:C)

(62) માેંના અંદરના ભાગની pH કેટલી હાેય ɓારે દાંતનું ક્ષયન થાય છે?
(A) 6.5થી અાેછી

(C) 5.5થી અાેછી

(B) 7.3થી વધું

(D) 5.8થી વધું

Solution:(Correct Answer:C)

(63) બેયર પદ્ધ̌તથી કેટલા ટકા શુદ્ધ અેːુ̋મના મળે છે?
(A) 99%

(C) 99.5%
(B) 100%

(D) 95.5%

Solution:(Correct Answer:C)

(64) કાબર્ન તɖ નીચેના પૈકી કાેની સાથે પ્ર̊ક્રયા અાપતું નથી?
(A) ડાયȂાેરીન વાયુ

(C) ડાયહાઈડ્રાેજન વાયુ

(B) ડાયઅાૅȊીજન વાયુ

(D) મંદ હાઇડ્રાેȂાે̊રક અૅ̏સડ

Solution:(Correct Answer:D)

(65) ધુમાયન સલ્ʜુ̊રક અૅ̏સડનું અણુંસૂત્ર ȁું છે?
(A) H2SO3

(C) H2Cr2O7

(B) H2S2O7

(D) H3PO4

Solution:(Correct Answer:B)

(66) નીચેના પૈકી ȁું દ્રાવણ બે̎ઝક છે ?
(A) [H3O

+] = 10−5 M

(C) [H3O
+] = 10−7 M

(B) [H3O
+] = 10−12 M

(D) [H3O
+] = 10−4 M

Solution:(Correct Answer:B)

(67) કૅ̗˓યમ ̏સ̎લકેટનું રસાય̑ણક સૂત્રȁું છે ?
(A) CaSiO3

(C) Na2SiO3

(B) CaSiO2

(D) CaCO3

Solution:(Correct Answer:A)

(68) ખાવાના સાેડા (baking powder)નાે અેક ઘટક સાે̊ડયમ હાઇડ્રાૅજન
કાબા̮નેટ છે, બીજાે ઘટક છે.
(A) હાઇડ્રાેȂાે̊રક અૅ̏સડ

(C) અેસે̊ટક અૅ̏સડ

(B) સલ્ʜુ̊રક અૅ̏સડ

(D) ટાટર્̊રક અૅ̏સડ

Solution:(Correct Answer:D)

(69) ઘન કૅિલ્શયમ અાૅȊાઇડ પાણી સાથે તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરી કૅિલ્શયમ
હાઇડ્રાૅȊાઇડ બનાવે છે અને સાથે-સાથે ઉ˫ા મુǷ કરે છે. અા પ્ર̊ક્રયા
ચૂનાનું ફાેડવું તરીકે અાેળખાય છે. કૅિલ્શયમ હાઇડ્રાૅȊાઇડ પાણીમાં
અાેગળીને દ્રાવણ બનાવે છે જે ચૂનાનું પાણી કહેવાય છે. નીચેના પૈકી કયું
(ȁાં) ̌વધાન ચૂનાનું ફાેડવું અને દ્રાવણ બનવાની પ્ર̊ક્રયા માટે સાચું
(સાચા) છે ?
(i) તે અેક ઉ˫ાશાેષક પ્ર̊ક્રયા છે.
(ii) તે અેક ઉ˫ાક્ષેપક પ્ર̊ક્રયા છે.
(iii) મળતા દ્રાવણની pH સાત કરતાં વધારે હશે.
(iv) મળતા દ્રાવણની pH સાત કરતાં અાેછી હશે.
(A) (ii)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (i)અને (ii)

(D) (iii)અને (iv)

Solution:(Correct Answer:A)

(70) અાયનર્ની ખનીજ ̊હમેટાઈટનું અણુંસૂત્ર ȁું છે?
(A) Fe3O4

(C) Fe2O3

(B) FeCO3

(D) FeS2

Solution:(Correct Answer:C)

(71) ઈથાઈલ અે̏સટેટમાં ȁાે ̊ક્રયાશીલ સમૂહ છે?
(A) કીટાેન

(C) અે˵ર

(B) કાબા̮̙Ȋલ

(D) હેલાઈડ

Solution:(Correct Answer:C)

(72) નીચેના પૈકી કઈ જાેડ ̌વ˹ાપન પ્ર̊ક્રયાઅાે અાપે છે ?
(A) NaCl દ્રાવણ અને કાૅપર ધાતુ

(B) MgCl2 દ્રાવણ અને અૅːુ̋મ̎નયમ ધાતુ

(C) FeSO4 દ્રાવણ અને ચાંદી ધાતુ

(D) AgNO3 દ્રાવણ અને કાૅપર ધાતુ

Solution:(Correct Answer:D)
AgNO3 નું દ્રાવણ અે કાૅપર ધાતુ સાથે ̌વ˹ાપન પ્ર̊ક્રયા અાપે છે કારણ
કે સ̊ક્રયતા શ્રેણીમાં કાૅપરનું ˹ાન ̏સલ્વર કરતાં પહેલું છે અેટલે કે કાૅપર
અે ̏સલ્વર કરતાં વધુ સ̊ક્રય ધાતુ ગણાય છે. જમે કે,
2AgNO3(aq) + Cu(s) → Cu (NO3)2 (aq) + 2Ag(s)

̏સલ્વર નાઇટે્રટ કાૅપર ધાતુ કાૅપર નાઇટે્રટ ̏સલ્વર

(73) નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન અૅ̏સડ માટે સાચું છે ?

(A) કડવું અને લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે.

(B) ખાટંુ અને લાલ ̎લટમસને ભૂરંુ બનાવે છે.

(C) કડવું અને ભૂરા ̎લટમસને લાલ બનાવે છે.

(D) ખાટંુ અને ભૂરંુ ̎લટમસને લાલ બનાવે છે.

Solution:(Correct Answer:D)

(74) કૅિલ્શયમની પાણી સાથે પ્ર̊ક્રયા કરાવતાં શું થશે ?
(i) તે પાણી સાથે પ્ર̊ક્રયા કરતું નથી.
(ii) તે પાણી સાથે તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરે છે.
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(iii) તે પાણી સાથે અાેછી તીવ્રતાથી પ્ર̊ક્રયા કરે છે.
(iv) ઉɍɾ થયેલ હાઇડ્રાેજન વાયુના પરપાેટા કૅિલ્શયમની સપાટી પર
ચાેંટી જાય છે.
(A) (i)અને (iv)

(C) (i)અને (ii)

(B) (iii)અને (iv)

(D) (ii)અને (iv)

Solution:(Correct Answer:B)

(75) ત્રણ તɉાેX , Y અને Z નાં ઇલેક્ટ્રાૅનીય બંધારણX − {2, 8} ;
Y − {2, 8, 7}અને Z − {2, 8, 2} છે. નીચેનામાંથી કયું સાચું છે ?

(A) X ધાતુ છે.

(B) Y અધાતુ છે અને Z ધાતુ છે.

(C) Z અધાતુ છે.

(D) Y ધાતુ છે.

Solution:(Correct Answer:B)

(76) નીચેના પૈકી કયા અસંતૃʎ હાઇડ્રાેકાબર્ન છે ?
(i)H3C − CH2 − CH2 − CH3

(ii)H3C − C ≡ C − CH3

(iii)

H3C − CH − CH3

|
CH3

(iv)

H3C − C = CH2

|
CH3

(A) (i)અને (iii)

(C) (iii)અને (iv)

(B) (ii)અને (iii)

(D) (ii)અને (iv)

Solution:(Correct Answer:D)

(77) કૅિલ્શયમ ફાૅ˿ેટ દાંતના બાહ્ય અાવરણ (tooth enamel)માં હાજર છે.
તેનાે ̃ભાવ છે.
(A) અે̏સ̊ડક

(C) તટ˹

(B) બે̎ઝક
(D) ઊભયગુણી

Solution:(Correct Answer:B)

(78) નીચેના પૈકી કઈ ̋મશ્ર ધાતુ પાેતાના અેક ઘટક તરીકે પારાે ધરાવે છે ?

(A) ˵ેઇનલેસ ˵ીલ

(B) અિલ્નકાે (Alnico)

(C) સાે˅ર (Solder)

(D) ઝીંક અેમાˁમ (Zinc amalgam)

Solution:(Correct Answer:D)

(79) સખત પાણીને નરમ બનાવવા માટે ઉપયાેગી સાે̊ડયમ સંયાેજનનું નામ
અાપાે.
(A) Mg(OH)2

(C) Al2O3

(B) Ca(OH)3

(D) Na2CO3 · 10H2O

Solution:(Correct Answer:D)
Washing soda (Na2CO3 · 10H2O) is used for softening hard
water.

(80) બક̋મʉર ફુલેરીન શેનું અપરરૂપ̃રૂપ છે ?
(A) ફાૅ˿રસ

(C) ટીન (કલાઈ)

(B) સˍર

(D) કાબર્ન

Solution:(Correct Answer:D)

(81) સામાʇ મીઠંુ રસાેડામાં વપરાય તે ̏સવાય કાચા માલ તરીકે બનાવવા
વપરાય છે.
(i) ધાેવાના સાેડા
(ii) ̌વરંજક પાઉડર (bleaching powder)
(iii)ખાવાનાે સાેડા
(iv) ફાેડેલાે ચૂનાે (slaked lime)
(A) (i)અને (ii)

(C) (ii)અને (iii)

(B) (i), (ii)અને (iv)

(D) (i), (iii)અને (iv)

Solution:(Correct Answer:C)

(82) નીચેનામાંથી કયું ̃ભાવે અે̏સ̊ડક છે ?
(A) ચૂનાનું પાણી

(C) લીબુંનાે રસ

(B) માનવનું રુ̌ધર

(D) પ્ર̌ત અૅ̏સડ

Solution:(Correct Answer:C)

(83) પ્રાેટાેન હેર-ફેરનાે અૅ̏સડ-બેઈઝ ̏સદ્ધાંત શાના પર અાધા̊રત હતાે?
(A) રાેબટર્ બાેઈલે

(C) બ્રાેં˵ેડ લાેરીઅે

(B) અાહ̮̎નયસે

(D) રુથરફાેડ̮

Solution:(Correct Answer:C)

(84) નીચેનામાંથી કયાં અાયાે̎નક સંયાેજનાે નથી ?
(i)KCl
(ii)HCl
(iii) CCl4
(iv) NaCl

(A) (ii)અને (iii)

(C) (iii)અને (iv)

(B) (i)અને (ii)

(D) (i)અને (iii)

Solution:(Correct Answer:A)

(85) દારૂની ટેવ પડી હાેય તેને દારૂ છાેડવા કઈ દવા અાપવામાં અાવે છે?
(A) ડાયȂાે̊ફનેક સાે̊ડયમ

(C) પૅરા̏સટામાેલ

(B) અે̕˽̊રન

(D) ડાયસˍીરમ

Solution:(Correct Answer:D)

(86) NH3 કેવા પ્રકારનાે પદાથર્ છે ?
(A) પ્રબળ અૅ̏સડ

(C) પ્રબળ બેઈઝ

(B) ̎નબર્ળ અૅ̏સડ

(D) ̎નબર્ળ બેઈઝ

Solution:(Correct Answer:D)

(87) Ȃાેર અાʾલી પ્ર̊ક્રયા (chloralkali process) દર̋મયાન થતી પ્ર̊ક્રયાનું
સાચું ̎નરૂપણ અાેળખાે :
(A) 2NaCl(l) + 2H2O(l) → 2NaOH(l) + Cl2(g) +H2(g)

(B) 2NaCl(aq)+2H2O(l) → 2NaOH(aq)+Cl2(g)+H2(g)

(C) 2NaCl(aq) + 2H2O(l) →
2NaOH(aq) + Cl2(aq) +H2(aq)

(D) 2NaCl(aq)+2H2O(aq) → 2NaOH(aq)+Cl2(g)+H2(g)

Solution:(Correct Answer:B)

(88) નીચેનામાંથી કઈ પ્ર̊ક્રયામાં રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયા સંકળાયેલી છે ?
(A) ગૅસ ̏સ̎લɰરમાં ઊચંા દબાણે અાૅ̙Ȋજન વાયુનાે સંગ્રહ

(B) હવાનું પ્રવાહીકરણ

(C) ખુˑામાં ચાઈના ̊ડશ (રકાબી)માં પેટ્રાેલને મૂકવું.

(D) ઊચંા તાપમાને હવાની હાજરીમાં તાંબાના તારને ગરમ કરવાે.

33



Ve
dc
las
s

Solution:(Correct Answer:D)

(89) કાૅલમ (A) માં અાપેલ રાસાય̑ણક પદાથા̮ને કાૅલમ (B) માં અાપેલ તેમના
યાેગ્ય ઉપયાેગાે સાથે જાેડાે :
કાૅલમ (A) કાૅલમ (B)

(A) બ્લી̍ચ̧ગ પાઉડર (i) કાચની બનાવટમાં

(B)ખાવાનાે સાેડા (ii) H2 અને Cl2 ની
બનાવટમાં

(C) ધાેવાનાે સાેડા (iii) રંગહારક (રંગ દૂર
કરવા.)

(D) સાે̊ડયમȂાેરાઇડ (iv) પ્ર̌ત અૅ̏સડ

(A) A− (iii), B − (iv), C − (i),D − (ii)

(B) A− (iii), B − (ii), C − (iv),D − (i)

(C) A− (ii), B − (i), C − (iv),D − (iii)

(D) A− (ii), B − (iv), C − (i),D − (iii)

Solution:(Correct Answer:A)

(90) જાે તાંબાને હવામાં ખુˑું રાખવામાં અાવે તાે, તે પાેતાની ચળકતી
તપખી̊રયા રંગની સપાટી ગુમાવે છે અને લીલા રંગનું અાવરણ પ્રાʎ કરે છે.
અા માટેનું કારણ નીચેના પૈકી કાેની બનાવટ છે ?
(A) CuSO4

(C) Cu(NO3)2

(B) CuO

(D) CuCO3

Solution:(Correct Answer:D)

(91) સુ˽˟ કાેષકેન્દ્રનાે કાેનામાં અભાવ હાેય છે ?
(A) નીલહ̊રત લીલ

(C) લીલ

(B) ડાયેટʻ

(D) યી˵
Solution:(Correct Answer:A)
Blue green algae belong to monera which are prokaryotes
and hence welldefined nucleus in absent in them.

(92) ખાેટંુ વાȁ શાેધાે :

(A) ગાેˁીકાય અે લાયસાેઝાેમ બનાવવામાં ભાગ લે છે.

(B) કાેષકેન્દ્ર, કણાભસૂત્ર અને રંગકણાેને પાેતાનુંDNA હાેય છે, તેથી તે
પાેતાનું બંધારણીય પ્રાેટીન બનાવવામાં સમથર્ છે.

(C) કણાભસૂત્રને કાેષનું પાવરહાઉસ કહેવામાં અાવે છે કારણ કે તેમાં
ATP નું ̎નમાર્ણ થાય છે.

(D) કાેષરસને જીવરસ પણ કહેવામાં અાવે છે.

Solution:(Correct Answer:A)
Golgi apparatus is involved in synthesis and storage of
certain biomolecules and has no role to play in the
formation of lysosomes.

(93) સજીવ વગ̫કરણની પદાનુક્ર̋મત સંરચનામાં ’કુળ’ અાપેલ પૈકી કાેની વȜે
અાવે છે ?
(A) વગર્ અને ગાેત્ર

(C) પ્રજા̌ત અને જા̌ત

(B) ગાેત્ર અને પ્રજા̌ત

(D) સમુદાય અને વગર્
Solution:(Correct Answer:B)
The sequence is : Division→ Class→ Order→ Family→
Genus→ Species.

(94) 10 kg દ્ર˖માન ધરાવતી અેક ડંબેલ (dumb-bell) 80 cmઊચંાઈઅેથી
જમીન પર પડે તાે તે જમીન કેટલું વેગમાન અાપશે ? તેનાે અધાે̊દશામાં
પ્રવેગ 10ms−2 લાે.
(A) 25 kgms−1

(C) 40 kgms−1

(B) 49 kgms−1

(D) 45 kgms−1

Solution:(Correct Answer:C)
અહીં ડંબેલનું દળm = 10 kg

જમીનથી ડંબેલની ઊચંાઈ h = 80 cm = 0.8m
પ્રવેગ d = g = 10ms−2

પ્રારં̐ભક વેગ u = 0
અં̌તમ વેગ v =?
વેગમાન p =?
ગ̌તના ત્રીજા સમીકરણ પરથી
v2 − u2 = 2as
v2 − (0)2 = 2× 10× 0.8
v2 = 16
v = 4ms−1

અને વેગમાન p = mv
= 10× 4
p = 40 kgms−1

(95) કઈ અં̍ગકા કાેષમાં ̌વષારી દ્ર˖ાે અને અાૈષ̌ધ(drugs)ને ̏બન̌વષારી
બનાવવામાં મુȔ ભૂ̋મકા ભજવે છે ?

(A) ગાેˁીકાય

(B) લાઇસાેઝાેમ

(C) લીસી અંતઃકાેષરસજાળ

(D) રસધાની

Solution:(Correct Answer:C)
In the river cells of vertebrate, SER plays an important role
in detoxifying many poisons and drugs.

(96) બે ˖̗Ƿઅાે 1200 kg દળ ધરાવતી કારને સુરેખ રસ્તા પર અચળ વેગથી
ધકેલી રહ્યા છે. જાે અા જ કારને ત્રણ˖̗Ƿઅાે ધકેલતા હાેય, તાે
0.2ms−2 નાે પ્રવેગ ઉɍɾ થાય છે. દરેક ˖̗Ƿ કેટલા બળથી (N માં)
કારને ધકેલતા હશે ? (દરેક ˖̗Ƿઅેક સરખી˼ાયુમય તાકાત
(muscular effort)થી કારને ધકેલે છે તેમ ધારાે.)
(A) 240
(C) 248

(B) 244

(D) 225

Solution:(Correct Answer:A)
બે ˖̗Ƿથી કારનાે પ્રવેગ 0.2ms−2 નહીં થતાે હાેવાથી ત્રણ˖̗Ƿ દ્વારા
કારને ધǱાે મારીને તેનાે પ્રવેગ a = 0.2ms−2 થાય છે.
∴ કારનું દળm = 1200 kg

કારનાે પ્રવેગ a = 0.2ms−2

ત્રણ˖̗Ƿઅે કારને લગાડેલું બળ F = ma
= 1200× 0.2
∴ F = 240N
અેક ˖̗Ƿઅે કારને લગાડેલું બળ F1 = 240

3
F1 = 80N

(97) પૂવર્ અિસ્તɖ ધરાવતા કાેષમાંથી નવા કાેષના સજર્નની વાત રજૂ કરનાર
કાેણ હતા ?
(A) હંકલ

(C) હૂક

(B) ̌વશા̮વ
(D) સ્લાઇડન

Solution:(Correct Answer:B)
This postulation of Virchow made an addition to the earlier
cell theory.
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(98) અાકૃ̌ત માંથીMg2+ અાયનની અાેળખ કરાે. જયાં nઅને P અનુક્રમે
ʇુટ્રાેન અને પ્રાેટાેન સંȔા દશાર્વે છે.
(A)

(B)

(C)

(D)

Solution:(Correct Answer:B)
Electronic configuration ofMg atom is : 2, 8, 2
So, electronic configuration ofMg2+ ion is : 2, 8.

(99) પ્રવાળ અેટલે -
(A) સખત અાધાર સાથે ચાેંટીને રહેનાર સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(B) અેકાંકી રહેનાર કાેˣા̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(C) સમુદ્રના ત̏ળયે જાેવા મળતું સ̎છદ્ર સમુદાયનું પ્રાણી

(D) વસાહતી ̃રૂપે રહેનાર કાેˣાં̌ત્ર સમુદાયનું પ્રાણી

Solution:(Correct Answer:D)
Cnidarians that live-in colonies

(100) અેક કૃ̌ત્રમ ઉપગ્રહ 42250 km ̌ત્રȰાની વતુર્ળાકાર કક્ષામાં પ̊રક્રમણ કરે
છે. જાે તે 24 કલાકમાં પૃɝીનું પ̊રક્રમણ કરતાે હાેય તાે તેની ઝડપ(ms−1

માં) ગણાે.
(A) 1026

(C) 2096

(B) 3074
(D) 4064

Solution:(Correct Answer:B)
વતુર્ળાકાર કક્ષાની ̌ત્રȰા r = 42, 250 km

અેક પ̊રભ્રમણમાં કપાયેલ અંતર s = 2πr
s = 2× 22

7 × 42250
= 265571.43 km
સમય t = 24h
∴ ઉપગ્રહની ઝડપ =અંતર / સમય
= 265571.43

24
= 11065.48 kmh−1

= 11065.48
3600 kms−1

v = 3.074 kms−1 અથવા v = 3074ms−1

અામ, ઉપગ્રહની ઝડપ 3074ms−1 થાય.

. . . . . . . . . . . . . . Science - Section B (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(101) અાૅ̙Ȋજનના અેક પરમાણુનું દળ ........... છે.
(A) 8u

(C) 1
6.023×1033 g

(B) 32
6.023×1023 g

(D) 16
6.023×1023 g

Solution:(Correct Answer:D)
અાૅ̙Ȋજનના અેક પરમાણુનું દળ = (પરમાણ્વીય દળ) / (NA)
= 16

6.022×1023 g

(102) ̏સɾાબાર (HgS)અે પારાની મુȔ કાચી ધાતુ છે. 225 g શુદ્ધHgS માં
કેટલા ગ્રામ પારાેHg હશે ? (Hg અને S નું માેલર-દળ અનુક્રમે
200.6 gmol−1 અને 32 gmol−1 છે.
(A) 178.53 g

(C) 190.41 g

(B) 155.42 g

(D) 194.04 g
Solution:(Correct Answer:D)
HgS નું માેલરદળ = 200.6 + 32 = 232.6 gmol−1

232.6HgS માંHg નું દળ = 200.6 g
225 g HgS માંHg નું દળ = 200.6

232.6 × 225 = 194.04 g

(103) રુથરફાૅડર્નાે α− કણ પ્રકીણર્ન પ્રયાેગ દશાર્વે છે કે,
(i) ઇલેક્ટ્રાૅન ઋણ વીજભાર ધરાવે છે.
(ii) પરમાણુનું દળ અને ધન વીજભાર પરમાણુકેન્દ્રમાં સંકેિન્દ્રત છે.
(iii)ʇુટ્રાૅન પરમાણુકેન્દ્રમાં રહેલા છે.
(iv) પરમાણુમાં માેટા ભાગની જગ્યા ખાલી છે.
ઉપરનામાંથી કયાં ̌વધાનાે સાચાં છે ?
(A) (i)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (iii)અને (iv)

(D) (ii)અને (iv)

Solution:(Correct Answer:D)

(104) 500 g દળ ધરાવતી હથાેડી 50ms−1 ના વેગથી અેક ખીલીને અથડાય
છે. ખીલી 0.01 s ના ટંૂકા સમયગાળામાં હથાેડીને અટકાવી દેતી હાેય તાે
હથાેડી પર ખીલી દ્વારા લાગતું બળ(N માં) કેટલું હાેય ?
(A) 5000

(C) 3500

(B) 2500
(D) 4500

Solution:(Correct Answer:B)
હથાેડીનું દળm = 500 g = 0.5 kg

હથાેડીનાે પ્રારં̐ભક વેગ u = 50ms−1
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હથાેડીનાે અં̌તમ વેગ v = 0
અને સમયગાળાે t = 0.01 s
હથાેડીનાે પ્રવેગ a = v−u

t
= 0−50

0.01 a = −5000ms−2

∴ખીલી નાે પ્રવેગ a = +5000ms−2

ખીલી પર હથાેડીઅે લગાડેલું બળ F = ma
= (0.5)× (+5000)
∴ F = 2500N
અાટલું જ F = 2500N નું બળ હથાેડી પર ખીલી દ્વારા લાગતું હશે. .
[ʇુટનના ગ̌તનાે ત્રીજાે ̎નયમ]

(105) નીચેના પૈકી કાેનામાં પુȑાવ˹ાઅે કાેષકેન્દ્રનાે લાેપ નથી થતાે ?
(A) જલવા̊હની

(C) સાથીકાેષ

(B) રǷકણ (RBC)

(D) ચાલનીકાેષ

Solution:(Correct Answer:C)
Companion cells

(106) અેક ટે્રન 90 kmh−1 ની ઝડપથી ગ̌ત કરી રહી છે. બ્રેક મારતાં તેમાં
−0.5ms−2 નાે અચળ પ્રવેગ ઉɍɾ થાય છે. ટે્રન ̖˹ર ̖˹̌તમાં અાવે
તે પહેલાં કેટલું અંતર(m માં) કાપશે ?
(A) 625
(C) 500

(B) 225

(D) 750

Solution:(Correct Answer:A)
અહીં u = 90 kmh−1 = 90m×1000

3600 s = 25ms−1

a = − 0.5ms−2, v = 0ms−1, s = ?
ગ̌તના સમીકરણ (3) પરથી,
2as = v2 − u2

∴ s = v2−u2

2a =
(0ms−1)

2−(25ms−1)
2

2×(−0.5ms−1)

∴ s = −625
−1 m = 625m [∵ s = 625m]

∴બ્રેક માયાર્ બાદ ̖˹ર ̖˹̌તમાં અાવતા સુધીમાં ટે્રન 625mઅંતર કાપશે.

(107) નીચે દશાર્વેલ તાપમાનને અંશ સે̗˓યસમાં ફેરવાે :
a. 300K
b. 573K .
(A) 27 oC અને 300 oC

(C) 25 oC અને 330 oC

(B) 270 oC અને 30 oC

(D) 40 oC અને 270 oC

Solution:(Correct Answer:A)
કેિલ્વનમાંથી ̊ડગ્રી સે̗˓યસ તાપમાનમાં ફેરવવાનું સૂત્ર oC = K − 273
મુજબ
(a) 300K − 273 = 27 oC
(b) 573K − 273 = 300 oC

(108) નીચે પૈકી કાેનામાં વાસ્ત̌વક અંગાેનાે અભાવ હાેય છે ?
(A) મૃદુકાય

(C) કાેˣા̌ત્ર

(B) સં̌ધપાદ

(D) શૂળɖચી

Solution:(Correct Answer:C)
Coelenterates show tissue level of organization and hence
real organs are absent in them.

(109) સંયાેજકતા 1 ધરાવતાં તɉાે કેવાં હાેય છે ?
(A) હંમેશાં ધાતુઅાે

(C) હંમેશાં અધાતુઅાે

(B) હંમેશાં અધર્ધાતુઅાે

(D) ધાતુ અથવા અધાતુ

Solution:(Correct Answer:D)
If an element show positive valency then it is a metal;
otherwise it is a nonmetal.

(110) શેમાં સંકાેચનશીલ પ્રાેટીન જાેવા મળે છે ?
(A) હાડકાં

(C) ˼ાયુ

(B) રુ̌ધર

(D) અ̖˹

Solution:(Correct Answer:C)
Muscles have the ability of contraction and hence
contractile proteins are found in them.

(111) નીચેનામાંથી કયાે અાલેખ સાચી રીતે ગ̌તમાન પદાથર્ની ̎નય̋મત ગ̌ત
દશાર્વે છે :
(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:A)
Distance is increasing at a uniform rate; as shown by upward
slanting straight line. Hence, this graph shows uniform
motion.

(112) નીચેના પૈકી કાેની કાેષદીવાલ સૅːુલાેઝની બનેલી નથી ?
(A) બૅǵે̊રયા

(C) અાંબાે

(B) હાઇડ્રીલા

(D) થાેર

Solution:(Correct Answer:A)
Other options show plants in which cell wall is made of
cellulose. But cell wall of bacteria is made of peptidoglycan.

(113) અɾવાહક પેશીમાં જાેવા મળતાે ̎નજ̫વ ઘટક કયાે છે ?
(A) સાથીકાેષ

(C) અɾવાહક મૃદુɆક

(B) અɾવાહક તંતુ

(D) ચાલનીન̎લકા

Solution:(Correct Answer:B)
phloem fibres

(114) રુથરફાૅડર્ના પરમાણુ નમૂના માટે નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન સાચું છે ?
(i) પરમાણુ કેન્દ્રને ધન વીજભા̊રત ̌વચાયુ̦ હતું.
(ii) પ્ર˹ા̋પત કયુ̦ કે α− કણાે હાઇડ્રાેજન પરમાણુ કરતાં ચાર ગણા ભારે
છે.
(iii) સૂયર્મંડળ સાથે સરખાવી શકાય છે.
(iv) થાેમસનના પરમાણુ નમૂનાનું સમથર્ન કરતાે હતાે.
(A) (i)અને (iii)

(C) (i)અને (iv)

(B) (ii)અને (iii)

(D) ફ્Ƿ (i)

Solution:(Correct Answer:A)
Alpha particles are positively charged and hence were
deflected by the nucleus. This showed that nucleus is
positively charged. Rutherford also postulated that
electrons are arranged around the nucleus; the way planets
are arranged around the sun.

(115) અરુણે સાે̊ડયમȂાેરાઇડને પાણીમાં અાેગાળી 0.01% (દળથી)
સાંદ્રતાવાળું દ્રાવણ બના˖ું છે. નીચેનામાંથી કયું દ્રાવણના બંધારણને
સાચી રીતે રજૂ કરે છે :
(a) 1.00 g NaCl + 100 g H2O
(b) 0.11 g NaCl + 100 g H2O
(c) 0.01 g NaCl + 99.99 g H2O
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(d) 0.10 g NaCl + 99.90 g H2O

(A) (a)
(C) (c)

(B) (b)

(D) (d)

Solution:(Correct Answer:A)
દળ% = (દ્રા˖નું દળ) / (દ્રા˖નું દળ + દ્રાવકનું દળ) ×100
= 0.01

0.01+99.99 × 100

= 0.01
100 × 100

= 0.01 g

(116) અાપેલ પૈકી કયા સજીવાે સંપૂણર્ દ̊રયાઈ છે ?
(A) શૂળɖચી

(C) મૃદુકાય

(B) સ̎છદ્ર

(D) મə

Solution:(Correct Answer:A)
Porifera, Mollusca and pisces are found in freshwater also.

(117) પદાથર્ના જડɖને કારણે પદાથર્...
(A) ની ઝડપ વધે છે.

(B) ની ઝડપ ઘટે છે.

(C) ઘષર્ણને કારણે પ્ર̌તપ્રવેગી ગ̌ત કરે છે.

(D) તેની ગ̌તની અવ˹ામાં થતા ફેરફારનાે ̌વરાેધ કરે છે.

Solution:(Correct Answer:D)
Inertia is the property because of which an object resists
any change in its state of motion.

(118) નીચેના પૈકી કયા કાેષાે શરીરની કા̖˹મય પેશીમાં જાેવા મળે છે ?
(A) કા̖˹કાેષાે

(C) અ̖˹કાેષાે

(B) બેઝાે̊ફ˓

(D) મા˵ કાેષાે

Solution:(Correct Answer:A)
Mast cells are found in areolar tissue, basophils are found in
blood and osteocytes are found in bone.

(119) વન˽̌તમાં વધર્નશીલ પેશી અે -
(A) ˹ાયી તેમજ ̌વભાજનશીલ કાેષાે ધરાવે છે.

(B) અમુક પ્રદેશ પૂરતી સી̋મત નથી હાેતી.

(C) ˹ાયી અને કાયમી હાેય છે.

(D) કદમાં વધતી રહે છે.

Solution:(Correct Answer:A)
Cells of meristematic tissue are dividing cells. Meristematic
tissue is present only in those parts which needs to grow.

(120) નીચેનામાંથી કાેણ બીજ ઉɍɾ કરે છે ?
(A) અેકાંગી

(C) અનાવૃɆ બીજધારી

(B) દ્રીઅંગી

(D) ̌ત્રઅંગી

Solution:(Correct Answer:C)
Gymnosperms and angiosperms are seed bearing plants, but
plants of lower groups do not bear seeds.
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